

近代中國史料叢刊續編第五十二輯
沈雲龍主編

蒙古簡史新編

孫福坤著

文海出版社有限公司印行

孫福坤著

家古簡史新編

自序

歷史所示：中國歷代邊患，率皆起於西北。誠以西北地處高原，民族强悍，踞高臨下，侵略中華，鐵騎所至，城郭爲墟。故兩漢之強，爲求邊地安寧起見，猶不惜以公主和親。及至兩晉，華夷雜處，胡染華俗，明習漢法，申覲朝章，窺邊塞之盈虛，察山川之險易，乘我國勢衰弱籌邊不力之際，輒興兵侵犯，以據掠人畜。因此胡夷愈驕，而華夏日蹙矣。比兩宋之邊患所以重於兩漢者也。

逮乎清代，積極經營藩屬，以爲屏障，經康、雍、乾三朝用兵，邊地大展，建省設治，頗合規劃。惟當俄勢東侵，邊患頻仍，所有哈薩克、布魯特、安集延、拔達克山四部諸藩籬及烏梁海、布里雅特蒙部諸邊庭，悉被先後侵併。更復節節逼進，要求特權於蒙疆，擴展勢力於腹地。故在最近三百年來，外人侵畧中國土地之大，面積之廣，未有過於俄國者。值茲全蒙地區淪入蘇聯勢力範圍之時，特將現有之資料加以整理，編成本書，以喚醒國人。並希研究邊疆問題者予以指正。是爲序。民國四十年七月於香港。

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



蒙古簡史新編

目 次

自序

第一章 蒙古民族

一 蒙古民族之來源	一
二 蒙古民族之習俗	一
三 蒙古民族名稱之沿革	二
四 蒙古部族之派別	一
五 蒙古民族之侵略及其敗亡	五
六 蒙古盟部族之編織	七

七 清代對於蒙古部族之封襲.....四二
第二章 外蒙古.....五五

- 一 外蒙古獨立運動之經過.....五五
二 蒙古人民共和國之概況.....七五
三 中蒙邊界之糾葛.....九〇

- 四 新阿援科及俄領之干涉.....九六
五 蘇蒙軍侵略北塔山之經過.....一一五

第三章 唐努烏梁海.....一二五

- 一 唐努烏梁海之自治運動及被蘇聯吞併之經過.....一五二
二 唐努烏梁海之概況.....一二九

第四章 內蒙古.....一三三

- 一 日俄密約劃分勢力範圍.....一三三

二	內蒙古自治運動之經過	一三五
三	蘇蒙軍據掠內蒙古人畜之情形	一四二
第五章	厄魯特蒙古	
一	土爾扈特全部歸順之情形	一四四
二	青色特奇勒圖盟三部之封地	一四四
三	西北厄魯特蒙古人口之概況	一四七
第六章	結論	
		一四八
附 錄	蒙古盟部旗系統表	
		一四九
		一五一

第一章 蒙古民族

一 蒙古民族之來源

蒙古民族爲原始氏族之一，相傳居於帕米爾高原及崑崙山一帶地方，後來經由阿爾泰山而至騰吉斯河流域，其說有二：

一說先古時代印度有共藏汗者，卽位後一二萬一千五百世，傳至胡尊山達立，爲西藏第一代大汗，蒙古民族即由此支派傳續而來，達立者，乃達賴之對音也。

一說自釋迦牟尼佛以後，遞衍至三十七輩至甲噶爾霞巴王子，由印度甲噶爾遷居西藏噶
湯棍布地方，隨有才能之士十二人，迎立爲藏王，是即聶直簪布，爲佛教傳入西藏之始，八傳至赫勒呼木巴拉尊（赫勒呼木卽智固木）暴虐無道，爲其丞相隆納木所弑，而篡其位。三子失國，分道出奔，第三子布爾特齊諾逃往棍布地方，娶裕埃馬拉爾爲妻（裕埃義謂淑女，

馬拉爾義謂白鹿），後同走騰吉斯河，河在唐努烏梁海之南境，即伊克穆河之南源也。居於不兒罕合勒敦山（即汗山），爲幹難河發源之所。十傳致脫羅豁勒真伯顏，生二子，一名都哇鎖吉豁兒，一名朮奔蔑兒干，朮奔蔑兒干卒，其妻阿蘭豁阿，夢與神交，遂生李端察爾，爲成吉思汗之八世祖，李兒吉斤乃其族姓也。

汗者，蒙語皇帝之意。可汗，猶古之單于。妻號可賀敦，猶古之闕氏也。自單于之號廢，可汗之號遂通行於北方諸族之間，故汗之名最古，可汗之名較晚，今土耳其學者，多主張汗爲可汗之訛音。

二 蒙古民族之習俗

蒙古民族游牧爲生，無城廬，無房舍，逐水草張幕而居，其牲畜多爲馬、牛、羊、驢、騾、駱駝等，不事耕種。兒童能騎羊時，即引弓射鳥鼠，少長則射狐兔以爲食，男子能鬪弓者，盡爲甲騎。其人，身體強健，骨骼挺拔，肩闊頸大，胸部如弓形，皮色黝黃，額面寬大而扁平，顴骨圓秀而高出，眉目皆上弔，鼻平唇厚，髮黑少鬚，音聲高亮，氣質單純。其性

，淳厚和平，信佛教，愛騎行，並喜烟酒，常帶鼻烟盒。男女均操作，無內外之分。其俗，無事時則隨牲畜游徙，並射獵禽獸以爲生活，有事時則習戰鬥，以事侵伐。其術，遠戰則用弓矢，近戰則用刀鏟，有利則進，無利則退，雖放棄土地不以爲耻，苟利之所在，則不計禮義。自君王以下，咸食獸肉，衣獸皮，壯者食必肥美，以示軍人第一，養成尚武精神。

三 蒙古民族名稱之沿革

在中國史籍中，考蒙古民族之名稱，常因朝代而改變，茲將研究所得，述之於下：

(一) 中國四週之種族甚多，大概言之，居於西者曰戎，居於南者曰蠻，居於東者曰夷，居於北者曰狄，南蠻與東夷，皆不足與中國爭；惟西戎與北狄，乃中國之大患也。北狄者，即今之蒙古。古稱葷粥、獮狁，居於中國之北方。書載「蠻夷猾夏」，係指東南；詩云「獮狁孔熾」，則指西北也。

(二) 周時蒙古民族之本名曰鬼方、曰混沌、曰燁粥、曰獮狁。周人則呼之曰戎、曰狄。王靜安著觀堂集林卷十三鬼方昆夾獮狁考內稱：「經傳所記，自幽、平，至穩、桓，只稱

戎。莊、閔以後則稱狄。曰戎、曰狄者，皆中國人所加之名。曰鬼方、曰混夷、曰燻粥、曰獮狁、曰胡、曰匈奴者，乃其本名。而鬼方之方，混夷之夷，亦爲中國所附加」。

(三)秦、漢、晉時，蒙古民族之本名曰胡，胡者乃蒙語天之驕子也。秦、漢之人呼之曰匈奴，晉人則呼之曰胡，胡爲匈奴之異譯。史記匈奴列傳，匈奴單于遺漢書云：「南有大漢，北有強胡」。

(四)唐時蒙古民族之本名曰蒙兀，亦曰蒙古斯，其部落曰蒙兀部。唐人則以突厥呼之，突厥者，回紇也，乃土爾其之對音也，即今之土爾其族，亦曰回族。考其原因有二，茲述於下：

一說隋、唐之時，突厥強盛，滅匈奴而併其地，別立匈奴爲突厥之一部，故唐人統以突厥呼之。

一說隋、唐之時，匈奴徙居阿爾泰山，以其山狀如兜鍪，因以爲號，突厥乃兜鍪之轉音，此仍待考證者也。

周書突厥傳：「突厥者，蓋匈奴之別種」。又魏書高車傳：「高車卽突厥，語畧與匈奴同，而時有小異」。周書別種，魏書語言畧同，此皆非同種之謂也。史記大宛傳：「自大宛

以西至安息，其人皆深眼多鬚髯」。按深眼多鬚髯，爲突厥之面貌，匈奴地居大宛以東，其面貌又非深眼多鬚髯，故匈奴與突厥似非同一民族也。

(五) 宋時蒙古民族之本名曰蒙古，宋人則呼之曰韃靼，或蒙古。明因之。至清則不呼韃靼，而僅以蒙古呼之。惟民間對於蒙古及東胡諸民族，概名之曰韃靼，簡呼之曰韃子。

(六) 西方民族對於蒙古民族之稱謂韃靼，蓋以蒙古自成吉思汗以後，勢力強盛，侵畧歐亞，聲威遠震。故其他突厥民族如札刺兒、塔塔兒、斡亦刺、汪古、克烈、乃蠻、唐兀諸部，皆自稱蒙古以自豪。當時蒙古民族之見重於世，於此可見一斑。西人之所以稱韃靼，並稱蒙古地方曰韃靼地方者，乃因鐵木真滅韃靼之後，其鄰近諸部，遂以韃靼稱之。其實韃靼即塔塔兒，乃突厥民族也。

四 蒙古部族之派別

蒙古諸部與鐵木真同出一源者，曰尼爾倫諸部族：如哈塔斤部、撒勒只兀惕部、泰赤兀惕部、額里干部、失主兀惕部、赤那思部、那牙勤部、斡都惕部（即兀魯兀惕部）、忙古惕

部、八鄰部、朶兒邊部、哈訥惕部、速客禿惕部、巴魯刺思部、阿答兒斤部、札只刺惕部、不答安部、朶裕刺惕部、亦速惕部、速干部、晃裕壇部等是也。

非同出一源者，曰都兒魯斤諸部族：如兀良哈惕部、弘吉利刺惕部、亦乞刺思部、斡勒忽訥兀惕部、哈刺訥惕部、弘古里兀惕部、火魯刺思部、也里吉今部、斡思巴兀惕部（此部分爲三部：曰弘哈馬兒部、曰阿魯刺惕部、曰客連吉惕部）、許兀慎部、速勒都思部、亦勒都兒斤部、伯牙兀惕部（此部分：水伯牙兀惕及平原伯牙兀惕二部）等是也。

及至滿清，仍別爲兩大派。元之後裔曰喀爾喀蒙古，居於肯特山及杭愛山中與土拉河、斡難河、色楞格河、克魯倫河諸流域。現爲車臣汗、土謝圖汗、三音諾顏部、札薩克圖汗四部。

非元之後裔曰喀爾滿克蒙古，即額魯特蒙古（亦稱厄魯特、衛拉特、瓦刺等），準噶爾部亦屬此派，更細別而爲杜爾伯特、土爾扈特、和碩特、輝特、札哈沁等種類。此部亦出英傑噶爾丹，明末清初，稱霸於西部蒙古及新疆之地，而爲一大強國。現散佈於科布多及內蒙各地，並有一部份居於東歐及中亞。

此外又有二支派，在北部者曰布里雅特蒙古，居貝加爾湖之濱，即今伊爾庫次克區域，

亦多散牧於呼倫貝爾區域。（昔貝加爾湖之東爲忽里、豁阿刺失、不里牙惕、禿馬惕四部，合名曰巴爾虎部，牧於色楞格河外）清初爲俄羅斯所侵，今爲蘇聯俄羅斯聯邦中之一自治共和國。

在西北部者曰烏梁海蒙古，居唐努烏梁海及北阿爾泰山地方。惟昔時有兀良哈者，住於林木之中，足繫光滑小骨，奔走於冰雪之上，其速可取飛禽走獸，此種人民今屬何族？尙待考證，蓋以其居於林木之中，故不可與蒙古種之烏梁海（兀良哈）人相混也。

至於熱河、察哈爾、綏遠及東北、西北之蒙古，則屬於喀爾滿克之同種，別具盟旗者，又居於漠南者，俗稱內蒙古，居於漠北者，俗稱外蒙古，居於河套以西者，俗稱西套蒙古，居於興安遼北者，俗稱東蒙古，此乃因其地域關係而俗稱之，並無種族支派之別。

惟曩昔所稱外蒙古者，係指喀爾喀四部而言，乃民國二年「中俄聲明附件」及四年「中俄蒙協約」，竟將科布多區域劃入自治外蒙古版圖之內矣。

五 蒙古民族之侵略及其敗亡

蒙古民族在秦、漢時，勢力强大，侵畧中華。及至成吉思汗興起，併吞中亞，佔據漢土，擾亂東歐，歐人稱之曰黃禍。考之於書，證之於史，均有其事實在焉。茲分述於下：

(一) 中國——自唐、虞後，戎患時有，至周則兇焰熾烈。周本爲后稷棄之後裔，后稷曾仕於舜，主農政。夏、商之交，公劉久於西戎，復修后稷之業，遷居於幽。其後三百餘年，戎狄攻大王亶父，亶父亡走岐下，幽人悉從亶父而邑聚，成立周國。其後百餘年，伯昌伐犬戎，後十餘年，武王伐紂而營雒邑。後居於豐鄗，放逐戎夷於涇洛之北，責其以時入貢，命曰荒服。其後二百餘年，周道衰，而穆王伐犬戎。得四白狼四白鹿以歸。自是以後，周室威信掃地，犬戎不再入貢矣。穆王之後二百餘年，周幽王寵愛褒姒，與申侯有隙，申侯怒而與犬戎聯合，共殺幽王於驪山之下。犬戎自此居於涇渭之間，侵畧中國，擄掠財物。此時秦襄公起兵救周，周平王遷雒，是爲東周。秦本爲舜虞官益之後，歷代主馬政，至周孝王始分土於渭水上游，爲附庸，因以建國。至是秦襄公亦以功始列爲諸侯。故當時諸侯有一尊王攘夷」之口號。

戰國時北戎之一支名山戎者，越燕而伐齊，齊僖公與戰於齊郊。其後四十四年，山戎伐燕，燕告急於齊，齊桓公北伐山戎。山戎遠遁，桓公因以成霸。後二十餘年，戎狄復至洛邑

伐周襄王，襄王奔於鄭之氾邑。於時戎狄乘虛而入，居於陸渾，東至於衛，侵畧中國，中國疾之。周襄王居外四年，乃使使告急於晉，晉文公初立，欲修霸業，乃興師伐逐戎狄，戎狄敗走，文公霸業因以得樹。及至七雄出，燕、趙、秦邊近匈奴。先是公孫衍謂義渠君曰：「中國無事於秦，則秦且燒燬獲君之國。中國爲有事於秦，則秦且輕使重幣，而事君之國也」。義渠君曰：「謹聞命」。後七年，韓、趙、魏、燕、齊共攻秦，秦以文繡千匹，好女百人，遺義渠君。義渠君致羣臣而謀曰：「此乃公孫衍之所謂也」。遂起兵襲秦，大敗秦人於李帛（地在河內成臯）之下，因此秦我交惡。後秦誘殺義渠王於甘泉，並起兵伐殘餘之義渠，掩有隴西北地上郡，築長城拒胡。趙武靈王平晝聞居，嘗慮世事之變，權甲兵之用，念簡、襄之迹，計胡狄之利。乃變俗胡服，習騎射，以教百姓。其後北破林胡、樓煩，築長城自代並陰山，下至高闕爲塞，而置雲中、雁門、代郡。燕有賢將秦開爲質於胡，胡甚信之，歸而襲擊東胡，東胡遁走千餘里，亦築長城自造陽至襄平，置上谷、漁陽、右北平、遼西、遼東等郡以拒胡。

秦併六國，改爲三十六郡後，始皇即使蒙恬將十萬之衆北擊胡。匈奴單于敗退漠北，收復河南地（今之河套）。因河爲塞，築四十四縣城臨河，徙適戍以充之，而通直道。自九原

至雲陽，因邊山險，塹谿谷，可繕者治之，起臨洮至遼東萬餘里。又渡河據陽山北假中，以事屯田。蓋始皇欲以中國全力，從事拒胡。奠國家如磐石之安，爲子孫萬世之業也。蒙恬死後，諸侯叛秦，中國擾亂，戍卒悉逃歸田里，邊防空虛。於是匈奴乘機再渡河南，與中國界於故塞，不復南下。單于有太子冒頓者，弑其父而自立爲單于，東襲擊東胡破之，西擊走月氏，南併樓煩、白羊河南王。乘勢侵燕、代，悉奪回以前喪失之地。先頭部隊已進至今延安、膚施，控弦之士三十餘萬。因當時楚、漢相持於成臯，故冒頓得以大舉深入也。

漢初統一中原之時，冒頓引兵南下，圍韓王信於代之馬邑，信降。冒頓乘勢南踰句注，攻太原，至晉陽地。漢高祖自將兵擊之，適逢冬季大寒，士兵之隕指者十二三。於是冒頓佯敗以誘漢兵，漢見有機可乘，遂傾步兵三十二萬大舉進攻。高帝先至平城，步兵尙未到齊，而冒頓縱兵四十萬騎，圍高祖於白登，漢兵七日內外不通。劉敬遂以和親之策，始使冒頓解圍而去。自是匈奴益驕。高后、文帝、景帝諸朝，皆曾受其侮辱，而弗敢如之何。及至武帝之時，已休養生息七十年矣，廄馬四十萬匹，騎兵訓練有素。雖東平兩越、朝鮮；西結烏孫以攻大宛，開邛、笮（西南夷二國名）、夜郎之道。然皆在荒服之外，不能爲中國輕重。惟匈奴最逼於諸夏，胡騎南侵，則三邊受敵。因此屢遣衛青、霍去病諸將，深入北伐，窮追單

于，奪其饒衍之地。後遂保塞稱藩，世以衰弱。王莽末，烏桓、匈奴屢寇邊。光武定天下，命馬援征之無利。時烏桓方盛，襲擊匈奴敗之。邊界稍安。及至和帝時，賈憲兩次大舉北征，出塞三千餘里，終使匈奴遁走裏海之濱。漢末，初平十二年秋七月，曹操引軍出盧龍塞，塞外道絕不通，乃塹山堙谷五百餘里，涉鮮卑庭，東指柳城。八月登白狼山，卒與虜遇，擊破之，斬蹋頓及名王已下。胡、漢降者二十餘萬，遼東遂平。代郡及上郡之烏桓單于，將其名王來賀。

三國以後，東胡之鮮卑勃興，滅匈奴而併有大漠南北，盡收匈奴部落，國勢強盛。自雲中、五原，東抵遼水，皆爲鮮卑庭。屢犯邊塞，幽、并苦之。至晉拓拔氏率胡騎南下，領有中國北部。後其北柔然（即蠕蠕）興起，滅鮮卑而領有廣大地方，垂一百五十餘年。隋、唐時，突厥滅柔然，而領有蒙古地方。版圖之廣，東起東海，西至裏海，南接中國、吐番，北抵冰洋，李靖聯合同突厥及其他民族，擊破突厥。由是回紇以強。薛延陀分主諸部。是時唐勢方盛，李績滅薛延陀，設都督府及州於各地。復置都護府（如單于、安北）以統轄之。後回紇爲黠戛斯所滅。至五代時，契丹之族阿保機起於遼東之北，領有蒙古地方及中國北部，游牧民族皆來朝貢。遼衰，蒙古又分諸部，歸屬於金。

金末，親屬自相慘殺，人民腐朽奢侈，更兼有事於南宋，無力北顧，因此蒙古民族乘機興起。蒙古民族又稱韃靼民族，或稱塔塔兒。原分白韃靼、黑韃靼二部，白韃靼熟韃靼，凡七十二種，居今內蒙地，游牧兼耕種爲生，吳乞買時代，其酋曾自稱大蒙古國，改元「天興」，號「太祖元明皇帝」。金人稱之爲彔族（古時奚族）。黑韃靼卽生韃靼，居今外蒙地，專事遊牧打獵爲生，金人稱之爲沙陀，或稱阻韻。金世宗完顏雍畏蒙古漸盛，每年出兵剿殺，蒙古殘破，分十餘部，逃竄沙漠地，連年入寇。金章宗完顏景曾築長城數百里，令彔部二十七族戍守。

黑韃靼部之祖先，世居斡離河源不兒罕合勒敦山，俗尚灰色，因稱爲黑韃靼。數傳至李端察兒，兄弟五人分居，李端察兒年幼，未能分到家產，騎馬流浪求食，一日行至統格黎河，見有游牧人數十家，李端察兒約諸兄往攻，游牧人降服，自此李端察兒始有部衆。數傳至海都始稱汗，又數傳至合不勒，殺金國使者。合不勒卒，堂弟俺巴孩繼汗位，塔塔兒部捕俺巴孩獻與金，金主完顏亶釘俺巴孩於木驢背上，俺巴孩將死囑隨人回報忽圖刺（合不勒第五子）爲其報仇。忽圖刺糾合諸部與塔塔兒大戰十三次，並大敗金軍。忽圖刺卒，諸部酋長爭汗位，各自立部長，尼而倫部推也速該爲那顏（部長），屢與金人及塔塔兒戰，後被塔塔兒

人毒死。

也速該死時，長子鐵木真年方十三歲，不孚衆望，部衆悉投泰赤兀惕部而去，泰赤兀惕部牧於昔洛克河下游，爲當時最强大之部落。也速該之妻訶額倫單騎追回部衆一部份，鐵木真稍長，聰明勇敢，泰赤兀惕部那顏塔爾忽台忌之，屢謀殺害未遂。後鐵木真聘娶牧於興安嶺西側弘吉刺惕部之女孛兒台爲妻。適牧昔洛河上游之蔑兒乞部來攻，虜孛兒台去。鐵木真乃向牧於土拉河之克烈部那顏脫里汗（王汗）及牧於尼而倫部附近之札答刺部那顏札合乞援，兩部合兵擊破蔑兒乞部，奪回孛兒台。時蒙古諸部落那顏對於部衆貪污橫暴，惟鐵木真對部衆獨重信義，號令嚴肅，尤其對於據掠財物之分配，大公無私，因此其他部落之壯士相率來歸，共推鐵木真爲汗。

旋鐵木真爲爭馬事激怒札木合，札木合遂糾合泰赤兀惕及塔塔兒等十三部共三萬兵馬，公推札木合爲汗（大汗），進攻鐵木真，鐵木真敗退斡難河，遣人聯合脫里汗，大破札木合軍，滅泰赤兀惕部，札木合投降脫里汗。後脫里汗兄弟內訌，其弟額爾克合刺勾引乃蠻部（突厥族）攻脫里汗，鐵木真命大將木華黎、博爾求、博爾忽、赤老溫馳救，大敗乃蠻東部那顏布魯汗。脫里汗之子奕刺合忌鐵木真強盛，與札木合勸脫里汗進攻鐵木真，脫里汗兵敗，

父子走死，克烈部乃亡。札木合投乃蠻部那顏太陽汗而去。

乃蠻部世居阿爾泰山額爾濟斯河流域，那顏太陽汗因與札木合謀滅鐵木真，出兵東征。鐵木真聞訊招諸部兵會議於喀爾喀河上（河在車臣汗部東南境），並頒布法令，立千戶、百戶、十戶（牌子頭）、扯克必（侍從）、怯薛（親信兵）等階級，淘汰老弱者，擢用新軍官，大軍沿克魯倫河西進，兩軍遇於杭愛山下，大敗乃蠻部，生擒太陽汗。太陽汗之子屈出律率數千騎越阿爾泰山，逃奔西契丹（西遼），乃蠻部遂亡。鐵木真回軍駐於和林（斡兒漠河上游右岸，額爾德尼昭），出兵擊滅世仇塔塔兒部，並令長子朮赤攻降外興安嶺以北森林中之各小部落及乞兒吉斯（即黠戛斯，牧葉尼塞河上游）人，布里雅特（蒙古部落，牧貝加爾湖畔）人，開地至於貝加爾湖。

南宋趙擴開禧二年，即金完顏璟泰和六年（一二零六年）鐵木真大會部衆於斡難河源，建九旗白旗，經諸部落之會議（蒙語庫利爾台），公推鐵木真爲蒙古大汗（即皇帝），國號大蒙古，上尊號曰成吉思汗（義爲天賜大汗）。轄有漠北及西比利亞大地，國勢強盛。漠南白韃諸部望風歸服，乃計劃滅金。先是金愛王完顏大辯據遼東反，遣使至蒙古告以完顏璟虐殺親族及荒淫不道等事，鐵木真得知金國內情，並知金與西夏相善，成吉思汗二年先攻西夏。

，次年還軍。五年又攻西夏，西夏主獻女求和。六年鐵木真登克魯倫山祭天，誓爲俺巴孩復仇，三月自率大軍南下攻金，命哲伯爲先行官，大破金軍四十萬，殲滅金國精兵猛將無算，前鋒乘勝直入居庸關，游騎曾至中都（北京）城外。七年契丹族耶律留哥叛金，聚衆十餘萬投降蒙古。因此七年八年連破金軍，分路抄掠兩河及山東九十餘城，數千里間燒殺一空。連年人民之被殺戮者，約一千八百五十餘萬。九年攻中都，金人用火炮守城，久攻不能下，金主完顏珣畏懼，獻公主及金帛請和，鐵木真許之。

金人以中都接近蒙古易受威脅，乃遷都南京（開封）以避之。十年完顏珣遣使至蒙古求和，鐵木真令獻河北地，去帝號，稱河南王，珣不從。十二年鐵木真令木華黎爲攻金統帥，自率大軍西征，十四年攻殺屈出律。十六年完顏珣遣使踰葱嶺見鐵木真請和，鐵木真不許。十七年又遣使至回紇國見鐵木真請和，鐵木真仍不許。時木華黎所統蒙古、虬族，漢族諸軍，穩紮穩打，每奪得一城，必設官駐守，所有遼西、遼東、山東、河北、山西及陝西之一部，均經佔領。十八年木華黎死，戰事停頓。二十年鐵木真回至和林行宮，分封四子，長子朮赤得康里、欽察、花刺子模故地，次子察合台得錫爾河東西契丹、畏兀兒故地，三子窩闊台得葉米爾河（伊犁河）流域乃蠻故地，四子拖雷得和林山脈斡難河間蒙古本部地。二十一年

鐵木真滅西夏，駐軍六盤山欲伐金，十二月發病死，歸葬外蒙古肯特山南起聳谷。

鐵木真生前指定三子窩闊台爲大汗繼承人，鐵木真死後，拖雷監國一年，窩闊台自西域封地回蒙，大會諸王百官於克魯爾河，經諸部落會議，公推窩闊台爲大汗，窩闊台元年（一二二九年），金主完顏守緒遣使弔鐵木真之喪，並請和，窩闊台斥逐金使，不許和。二年窩闊台親率大軍伐金，金集重兵守潼關，窩闊台分兩路進攻，皇弟拖雷率南路軍攻入宋境，經大散關、饒風嶺渡漢水，大破金兀帥合達及副樞密伊刺蒲阿軍，取金鄧州城。窩闊台自率北路軍破河中府（山西永濟縣），由河清縣（河南孟津縣）白坡渡河攻入洛陽。南北兩路會師於鈞州（河南禹縣），大破金軍馬步兵十五萬人，擒合達及伊刺蒲阿，進圍汴京。時窩闊台因病北歸，拖雷病死，大軍由大將速不台統帥攻汴。四年守緒欲求蒙軍解圍，獻兄子完顏訛可作質，令守城兵不得射蒙軍，哀求請和，速不台不許。金主以議和不成，逃歸德，再奔蔡州（河南汝南縣）。蒙軍遣使約宋出兵共滅金，許宋河南地。五年宋將孟珙率兵二萬糧三十萬石會蒙軍圍蔡州。次年蔡州破，完顏守緒自殺，金亡。割陳（河南淮陽縣）、蔡二州東南地予宋。蒙軍退河北，宋軍乘機奪三京（開封、洛陽、歸德），速不台回軍來救，宋軍不戰潰退，死傷枕籍。窩闊台怒，遣使責宋，宋遣使謝罪。

七年窩闊台一面命唐古率軍征高麗，蹂躪高麗全境。一面命皇子闕端、曲出率張柔伐宋，闕端攻秦（甘肅天水）、鞏（甘肅隴西）。次年曲出破郢州（湖北鍾祥縣），闕端破成都。曲出病死後，張柔破襄陽、樊城，進攻江陵。九年蒙古別路軍叩溫不花等入淮西，畧地至蘄（湖北蘄春縣）、黃（湖北黃岡縣）。十年高麗力屈，稱臣降服。宋亦畏懼請和。蒙軍北歸，宋軍乘機收復襄陽、樊城，戰事又起。十二年張柔、按竺爾分路南侵，張柔等深入揚州，許宋請和退兵。十三年闕端部之金降將汪世顯取成都。窩闊台死，子孫互爭汗位，數年不決，因此戰事停頓。

傳至蒙哥登位（一二五一年），命史權屯兵鄧州，張柔屯兵亳州。三年命忽必烈率大將兀良合台（速不台子）進攻大理國（雲南），十二月國王段興智敗降，得五城八府四郡及烏、白蠻三十七部。忽必烈回蒙古，留兀良合台經畧其地。七年兀良合台攻安南，國王陳日照請降。八年蒙哥自率大軍攻宋四川，命忽必烈率張柔攻鄂州（湖北武昌縣），塔察兒攻荊山（安徽懷遠縣），以分宋之兵力。又命兀良合台引安南軍入廣西直趨長沙再轉鄂州與忽必烈軍會師。蒙哥則由隴州（甘肅隴縣）入散關，命莫哥由洋州（陝西洋縣）直搗巴州（四川巴中縣）米倉關，李里察經由漁關沔州（陝西沔縣），又命明安答堅守關中，接應各軍。時宋

四川安撫使余玠屯兵聚糧，意圖堅守，旋被讒言自殺，余玠自殺後，宋將或敗或降。惟釣魚守將王堅誓死不降。九年蒙哥因受傷死於釣魚山下，蒙軍退走。忽必烈聞蒙哥死，仍進軍渡江圍鄂州。別路軍破臨江（江西清江縣）入瑞州（江西高安縣）。兀良合台破靜江府（桂林）進攻潭州（長沙）。宋君臣大驚，議遷都四明（浙江鄞），右丞相賈似道遣使求和，願割江北地，歲納銀絹各二十萬兩匹，忽必烈許之，退兵北還。次年忽必烈遣使郝經來徵歲幣，賈似道違約，令真州守將李廷芝拘郝經。

忽必烈爲爭汗位與皇弟阿里不哥苦戰五年之久。忽必烈中統元年，即宋趙昀景定元年（一二六零年），宋潼川安撫副使劉整據瀘州（四川瀘縣）叛，投降蒙古，至元五年，忽必烈以阿朮、劉整爲征南都元帥，圍襄陽、樊城，並造戰艦五千艘，練水兵七萬人。宋襄陽守將呂文煥告急，賈似道不理，且矇蔽宋帝，不使知之。八年忽必烈改蒙古國號爲大元，係取易經「大哉乾元」之義，立志滅南宋。十年樊城破，元兵用回回砲攻襄陽，呂文煥降，並得降兵十萬衆。十一年忽必烈命伯顏都督諸軍，率阿朮、阿里海牙、呂文煥、劉整、塔出、董文炳、張宏範等分路攻宋。賈似道抽諸路精兵十三萬禦之，自督後軍駐魯港，夏貴率戰艦二千五百艘遍布江中，孫虎臣將兵七萬人作先鋒，駐池州及丁家洲。元軍水陸並進，直衝宋軍。

，孫、夏二軍不戰潰逃，賈似道大驚，亦棄軍遁揚州。元軍追殺一百五十餘里，俘獲戰船二千餘艘，軍資器仗無算。元軍進逼臨安，宋謂和不許。十二年宋將張世傑、劉師勇、孫虎臣發戰艦萬餘艘，泊焦山（江蘇鎮江縣）以抗元軍。元將阿朮用火箭燒宋船，張世傑等敗走。元軍分三路前進，阿刺罕率右軍，自建康出廣德趨獨松關。董文炳率左軍，范文虎充嚮導出長江，由水路趨澉浦（浙江海鹽縣）華亭（江蘇松江縣）。伯顏率中軍，呂文煥充嚮導，直趨常州，約期會師臨安。十一月元軍用人油砲（殺宋人熬油作砲）燒城上樓牌，常州破，全城軍民悉被屠殺，僅伏於橋下之七人倖免於難。繼又進破獨松關。

時臨安有勸王之師三萬餘人，文天祥、張世傑議背城血戰，令淮軍截元軍之後路，若敗則退守閩、廣，宰相陳宜中力主議和。十二月陳宜中遣陸秀夫赴平江（江蘇吳縣）見伯顏，請求議和，尊元皇帝爲伯父，不許，尊元皇帝爲祖伯父，不許。次年正月要求列藩稱臣歲貢銀絹各二十五萬兩匹，伯顏又不許。陳宜中計窮，議遷都，謝太后不許。遂遣使奉降表，獻納兩浙、福建、江東、江西、湖南、兩廣、四川、兩淮現存州郡，伯顏受降表。令陳宜中到元軍議降事，陳宜中逃歸溫州，文天祥奉命到元軍議事，被伯顏拘留。張世傑、劉師勇、蘇劉文見朝廷不戰而降，各率所部退出臨安。三月元軍入臨安，俘宋帝趙顯（恭帝）及謝全兩

太后。陸秀夫、張世傑、蘇劉文等擁趙樞之子趙昺、趙昺二王入閩，立趙昺爲宋帝，建都福州。旋文天祥從元軍逃出，率義軍取江西。十四年八月文天祥兵被擊潰。十五年四月趙昺病故礪州，年十一歲。陸秀夫、張世傑、文天祥擁趙昺爲宋帝。十二月文天祥兵敗被擒。十六年二月元將張宏範、李恒進軍至厓山（廣東新會縣），大破張世傑海軍，陸秀夫負帝投海死，南宋亡。

十七年忽必烈命范文虎選南方降兵十萬攻日本，十八年五月范文虎、李庭率戰艦三千五百艘至次能、賀志二島，忻都、洪茶邱及高麗降將金方慶等率戰艦九百艘，自高麗合浦出發，攻對馬島、壹岐島來會，兩軍於七月至平戶島，移屯五龍山。八月一日颶風大作，戰艦破壞覆沒，將士溺斃無算，范文虎等逃歸合浦，士卒十餘萬留五龍山，悉被日本軍所殲滅，僅三人逃歸。二十四年征安南，安南平服。三十年征爪哇，據其財寶而返。忽必烈時代之版圖，東起朝鮮（高麗）半島，西至波斯，小亞西亞及俄羅斯南部，南至印度支那半島及爪哇，北至北冰洋海岸，爲世界史上空前之大帝國。以中國、滿州、蒙古直屬大元皇帝，置行省治事。高麗、吐番（西藏）、南洋及西亞諸國爲朝貢國。欽察汗國、察合台汗國及伊而汗國等爲藩屬。

元末，皇族與大臣之間互相殺奪，無暇顧及統治權之鞏固。因此天下大亂，羣雄並起。

郭子興起義於亳州，子興死，朱元璋統其衆。至正二十七年（一三六七年），朱元璋命徐達北伐，同時分兵數路：一路水陸並進，取福建、廣東。一路由湖南取廣西。洪武元年（一三六八年），明兵殺元福建守將陳友定，福建平。四月元廣東守將何真降，廣東平。七月克象州，廣西平。時元帝托懼鐵木耳親離衆叛，號令不行。征虜大將軍徐達，副將軍常遇春率兵二十五萬，取山東，圍河南，大破元軍。入潼關，克直沽、通州，直逼大都（北京）。托懼鐵木耳聞明兵至，夜半率后妃太子開建德門北走上都，八月明軍入大都，元亡。

朱元璋命孫興祖守北平，徐達、常遇春取山西，九月克保定、中山、真定，十月克懷慶、澤州、潞州，十二月大破擴廓鐵木耳軍，並克太原，擴廓鐵木耳逃甘肅。二年攻陝西，三月克奉元，進攻鳳翔，元將李思齊逃臨洮，四月進攻臨洮，李思齊降。三年常遇春克上都。四年湯和伐四川，元將明昇降。旋命徐達、李文忠、湯和分兵三路出塞追擊，托懼鐵木耳死，子愛猷識理達臘立，逃和林。五年徐達率大軍十五萬分三路攻和林，被元將王保保擊退。從此連年出兵漠北討伐。十一年愛猷識理達臘死，後嗣互相爭奪，二十餘年間稱元帝者六人。最後稱元帝之坤帖木兒被鬼力赤所殺，鬼力赤去國號稱韃靼，去帝號稱可汗。十四年明軍

攻雲南，擊敗元梁王匝刺瓦爾密，次年雲南平。二十年大將軍馮勝率兵二十萬，二十一年大將軍藍玉率兵十五萬，先後出塞擊破元軍主力，部落潰散。獲降人二十萬以上，牲畜十萬，戍邊屯守。更每年派大將出塞燒草數百里，使蒙古不能近邊地。

永樂初年，東部呼倫貝爾大酋阿魯台殺鬼力赤，迎立元後裔本雅失里爲可汗。明招阿魯台降，阿魯台不從。永樂七年一面封瓦剌酋麻哈木爲順寧王，太平爲賢義王，把土孛羅爲安樂王，鼓勵其進攻韃靼部。一面命大將軍邱福率騎兵十萬攻阿魯台。邱福輕敵深入，全軍覆沒。八年朱棣御駕親征，率大軍五十萬出張家口，渡大漠進至克魯倫河，韃靼驚駭不敢戰。本雅失里西奔，阿魯台東走。朱棣追本雅失里至斡難河，大敗之，本雅失里率七騎投瓦剌部。朱棣又東進至內興安嶺，大破阿魯台軍，阿魯台回呼倫貝爾部。七月朱棣入獨石口歸北京。十年瓦剌酋麻哈木殺本雅失里，此後韃靼部衰弱，瓦剌部漸強。阿魯台聞本雅失里被殺，率部投明，自稱要爲故主報仇。明爲制服瓦剌之強，不得不扶植阿魯台。十一年封阿魯台爲和寧王，時瓦剌已攻佔和林，渡克魯倫河漸向南侵。十二年五月朱棣自率大軍出張家口，進至忽蘭忽失溫（克魯倫河土拉河分水嶺），用火器大破瓦剌部，八月班師。十四年阿魯台亦大破瓦剌部，瓦剌衰弱。麻哈木死，子脫歡繼位，仍受明順寧王爵號，吞併諸部，逐漸統一。

內外蒙古。十七年阿魯台恐瓦刺復興，又大破之。因此阿魯台強盛，威脅大明邊境。

二十年三月朱棣率大軍出獨石口，經闊蠻海（呼倫泊）北岸進達殺胡原，阿魯台北走，明軍無所得。朱棣轉向東南至內興安嶺東屆列兒河岸，遇阿魯台部屬兀良哈（烏梁海），大敗之，九月班師。二十一年四月脫歡擊敗阿魯台。十月朱棣巡邊至獨石口、張家口、有牧於賀蘭山後之阿魯台部屬下也先土干來降，賜名金忠，封忠勇王。二十年阿魯台侵大同，四月朱棣率大軍進至答蘭納木兒河（河在黑龍江西境，外蒙古喀哈喀河之旁源），阿魯台率衆逃匿，明軍大搜室韋山谷，週圍三百餘里，不見一人一騎，遂班師。行至榆木川（在察哈爾烏珠穆沁部東南境），朱棣病故。

正統間，脫歡之子也先興起，有地西起中亞細亞，東抵朝鮮，北接西比利亞南端，南臨大明邊境，爲元後最大之蒙古國。正統十四年（一四四九年），也先分兵四路大舉侵畧明邊，也先攻大同，脫脫不花汗攻遼東，阿刺攻宣府，別一軍攻甘州。七月十七日朱祁鎮（英宗）御駕親征，八月十五日在土木堡一戰，全軍覆沒，朱祁鎮被俘，死數十萬人，失騾馬二十餘萬頭，衣甲器械輒重無算。十月也先挾朱祁鎮破紫荆關，長驅直至北京西北關外。明兵部尙書于謙督軍二十萬出戰，大敗也先軍，遺尸萬餘，逃出居庸關。也先挾朱祁鎮誘和，宋不許。朱

祁鈺景泰元年（一四五〇年）八月，也先送朱祁鎮還北京。八年朱祁鎮奪回帝位，殺于謙。

也先自土木堡大勝後，殺脫脫不花汗自立，景泰五年阿刺又殺也先汗，瓦刺內訌。東方韃靼諸部乘機復興，時哈刺眞（喀喇沁）部那顏孛來起兵爲也先報仇，滅阿刺。翁中特部（鐵木真幼弟斡赤斤大王之嫡系後裔）那顏毛里孩立脫脫不花汗之子馬可古兒吉斯繼承汗位，號烏珂克圖汗。孛來、毛里孩並封太師。烏珂克圖汗年幼，明人稱爲小王子，因此後來韃靼之可汗習慣統稱小王子。後毛里孩攻殺孛來，獨擅大權。朱祁鎮天順六年（一四六二年），毛里孩與阿羅出、孛羅忽等部佔據河套，侵畧中國，明史稱爲「棄寇」。每歲深入內地擄掠人畜，多至數千百萬。朱見深成化間，曾經三次派大將（朱永、趙輔、劉聚）督師勦辦，未能奏捷。

弘治間，韃靼部延汗（可汗），武力統一內蒙（熱、察、綏），建立左右翼六萬戶，分封諸子弟。左翼三萬戶：（一）察哈爾一萬戶（錦林郭勒盟），（二）烏梁海一萬戶（昭烏達盟），（三）喀爾喀一萬戶（呼倫貝爾）。右翼三萬戶：（一）鄂爾多斯一萬戶（伊克昭盟），（二）土默特一萬戶（烏蘭察布盟），（三）永謝部一萬戶（張家口外）。可汗駐察哈爾統左翼，濟發（副王）駐鄂爾多斯統右翼。正德四年（一五零九年），亦不刺部被達延

汗擊敗，逃至青海。嘉靖初，左翼達延汗卒，嫡裔襲汗位。右翼濟農巴爾斯博樂特（達延汗之第三子）卒，其長子堯必里克墨爾根繼位，堯必里克墨爾根之弟阿勒坦（俺答）、巴雅斯哈勒（老把都兒）皆勇敢善戰，尤以俺答爲最著名。朱厚熜嘉靖二十五年（一五四六年），套寇三萬騎犯延安府，進至三原、涇陽，殺掠人畜無數。大學士夏言、總督曾銑力主用兵收復河套。二十六年曾銑親率大軍出擊，斬敵二十六人，擒敵一人。嚴嵩奏道：「曾銑啓邊釁，誤國家大計，夏言附和曾銑，敗壞國事」。朱厚熜怒，殺曾銑。旋俺答寇宣府，揚言爲報復曾銑、夏言收復河套事，明帝又殺夏言。並禁羣臣不得再議收復河套事。俺答得計，連年蹂躪河北、山西、陝西各地邊境。防套兵八萬人，坐糜巨餉，從不出戰，邊將亦各擁兵自保，任敵橫行。二十九年俺答曾一度圍攻北京，明君臣畏懼，咸望議和。三十一年俺答由瓦刺部奪回和林。三十六年破瓦刺部，三十八年至三十九年攻取西海（青海），留次子丙兔駐守。俺答迎達賴喇嘛鑽南嘉穆錯至青海，青海黃教盛行。外蒙古則奉宗喀巴第三弟子哲布尊丹巴之後身爲大呼圖克圖居庫倫，總管教務。後俺答奪其孫把漢那吉之未婚婦三娘子爲小妻，把漢那吉怒，投降明帝。俺答懼，亦求降，因此於朱載垕隆慶四年（一五七零年），議和成立。五年明封俺答爲順義王，所居城改爲歸化城，取歸順王化之義。後三娘子作三世（俺答

— 26 —

、子黃台吉、孫扯力克）順義王夫人，掌握兵權，主張與明保持和平，明封三娘子爲忠義夫人。因此明末蒙古之患很少見於史冊。

朱翊鈞萬曆四十六年（一六一六年），滿族努爾哈赤起於遼東，建國後金，蒙古各部多歸附之。努爾哈赤天命間，有科爾沁部、札薩特部、巴林部歸附。皇太極天聰間，有札魯特部、土默特部、郭爾羅斯部、阿魯科爾沁部、喀喇沁部、翁牛特部、敖漢部、奈曼部、杜爾伯特部、克什克騰部、烏珠穆沁部、浩濟特部、阿巴噶部、蘇尼特部、察哈爾族，四子部落、茂明安部、烏喇特部、鄂爾多斯歸附。崇德元年（一六三六年），改後金爲大清，有阿巴哈那爾部歸附。福臨順治間，有喀爾丹左翼部、青海土爾扈特族、烏梁海、布里雅特歸附。

清初，和碩特部固始汗自廻化南侵攻入青海及西藏地，順治十三年固始汗死，子孫分兩支：一支駐西藏，稱拉薩汗。一支駐青海及河套西部，稱鄂濟圖汗及阿拉善王。玄燁康熙十六年（一六七五年），厄魯特（瓦刺）準噶爾汗噶爾丹統一厄魯特四部（（一）和碩特部，（二）準噶爾部，（三）杜爾伯特部，（四）土爾扈特部）。十七年噶爾丹征服天山南路回部，勢力強盛。二十七年擊敗外蒙古喀爾喀之土謝圖汗、車臣汗及札薩克圖汗三部，並劫掠大喇嘛哲布尊丹巴呼圖克圖（活佛）之財產。二十八年喀爾喀三部數十萬人投奔漠南降清。二